STAATSMINISTERIUM
FUR WIRTSCHAFT
ARBEIT UND VERKEHR

Sachsisches Staatsministerium fir Wirtschaft, Arbeit und Verkehr
Postfach 10 03 29 | 01073 Dresden

Prasidenten des Sachsischen Landtages
Herrn Dr. Matthias Roller
Bernhard-von-Lindenau-Platz 1

01067 Dresden

Kleine Anfrage der Abgeordneten Eva Jahnigen,
Fraktion Biindnis 90/DIE GRUNEN

Drs.-Nr.: 6/568

Thema: Frauenquote in Unternehmen

Sehr geehrter Herr Préasident,
den Fragen sind folgende Ausfiihrungen vorangestellt:

»Das Bundeskabinett hat am 11. Dezember 2014 den Entwurf fiir ein
Gesetz fiir die gleichberechtigte Teilhabe von Frauen und Ménnern an
Fithrungspositionen in der Privatwirtschaft und im 6ffentlichen Dienst
beschlossen, der am 01. Januar 2016 in Kraft tritt.

Kiinftig gilt fiir Aufsichtsrate von Unternehmen, die bérsennotiert sind
und der parititischen Mitbestimmung unterliegen eine Geschlechter-
quote von 30 Prozent.

Unternehmen mit mehr als 500 Arbeitnehmerinnen, die entweder bor-
sennotiert oder mithestimmt sind, werden verpflichtet, ZielgréBen zur
Erhéhung des Frauenanteils in Aufsichtsridten, Vorstdnden und obers-
ten Management-Ebenen festzulegen. Uber die Zielgré8en und deren
Erreichung miissen sie 6ffentlich berichten.

Namens und im Auftrag der Séachsischen Staatsregierung beantworte ich die
Kleine Anfrage wie folgt: ‘

Frage 1: Wie viele und welche Aktiengesellschaften sowie Unterneh-
men mit mehr als 500 Arbeitnehmerinnen, die entweder bor-
sennotiert oder mitbestimmt sind, haben ihren Sitz in Sach-
sen? (Bitte aufgliedern nach Standort, Tatigkeitsfeld,
Aktienindex, Mitarbeiterinnenzahlen)

Informationen im Sinne der Fragestellung liegen nur teilweise vor.

Zur Beantwortung der Frage hat das Statistische Landesamt eine Auswer-
tung des statistikinternen Unternehmensregisters vorgenommen. Ob ein
Unternehmen bérsennotiert ist, wird in diesem Register nicht gesondert ver-
merkt.
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Die Auswertungsdaten sind den folgenden Tabellen zu entnehmen:

Unternehmen’ im Freistaat Sachsen 2012

(e Freistaat

= SACHSEN

Merkmal Anzahl
Unternehmen’ 174.539
darunter mit Rechtsform Aktiengesellschaft 351
darunter mit 500 und mehr sv-pflichtig Beschéaftigten 8

' Unternehmen mit steuerbarem Umsatz aus Lieferungen und Leistungen und/oder sv-pflichtig Beschaftig-

te; ohne Land- und Forstwirtschaft, Fischerei; 6ffentliche Verwaltung, Verteidigung, Sozialversicherung;

private Haushalte mit Hauspersonal; exterritoriale Organisationen und Kérperschaften

Quelle: Statistisches Landesamt Sachsen, S&chsisches Unternehmensregister, Stand 31. Mai 2014

Unternehmen’ im Freistaat Sachsen 2012 nach Wirtschaftsabschnitten

Wirtschaftszweiggliederung (WZ 2008) Unternehmen
darunter
: mit 500 und
Insgesamt mehr sv-pfl.
Beschaftigten

B | Bergbau und Gewinnung von Steinen und Erden 105 -

C | Verarbeitendes Gewerbe 14.126 37

D | Energieversorgung 1.301 7

E | Wasserversorgung, Abwasser- und Abfallentsor- 699 4
gung und Beseitigung von Umweltverschmut-
zungen

F | Baugewerbe 28.822 :

G | Handel; Instandhaltung und Reparatur von Kraft- 31.437 7
fahrzeugen

H | Verkehr und Lagerei 5.972 8

I Gastgewerbe 10.081 4

J Information und Kommunikation 4.236 6

K | Erbringung von Finanz- und Versicherungs- 3.593 9
dienstleistungen

L | Grundstiicks- und Wohnungswesen 10.168

M | Erbringung von freiberuflichen, wissenschaftli- 21.007
chen und technischen Dienstleistungen

N | Erbringung von sonstigen wirtschaftlichen Dienst- 12.521 19
leistungen

P | Erziehung und Unterricht 2.452 7

Q | Gesundheits- und Sozialwesen 12.922 63

R | Kunst, Unterhaltung und Erholung 4.434 :

S | Erbringung von sonstigen Dienstleistungen 10.663 :

Gesamt 174.539 182

- es liegen keine Informationen vor
- Zahlenwert unbekannt, Angaben unterliegen dem Datenschutz

' Unternehmen mit steuerbarem Umsatz aus Lieferungen und Leistungen und/oder sv-pflichtig Beschéaftig-
te; ohne Land- und Forstwirtschaft, Fischerei; 6ffentliche Verwaltung, Verteidigung, Sozialversicherung;

private Haushalte mit Hauspersonal; exterritoriale Organisationen und Kérperschaften

Quelle: Statistisches Landesamt Sachsen, Sachsisches Unternehmensregister, Stand 31. Mai 2014
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Unternehmen' mit der Rechtsform Aktiengesellschaft im Freistaat Sachsen 2012
nach Wirtschaftsabschnitten

Freistaat

== SACHSEN

Wirtschaftszweiggliederung (WZ 2008) Anzahl
B Bergbau und Gewinnung von Steinen und Erden 1
C | Verarbeitendes Gewerbe 59
D | Energieversorgung 8
E Wasserversorgung, Abwasser- und Abfallentsorgung und 4
Beseitigung von Umweltverschmutzungen
F Baugewerbe 16
G | Handel; Instandhaltung und Reparatur von Kraftfahrzeugen 37
H | Verkehr und Lagerei 3
| | Gastgewerbe 1
J Information und Kommunikation 60
K Erbringung von Finanz- und Versicherungsdienstleistungen 35
L Grundstiicks- und Wohnungswesen 31
M | Erbringung von freiberuflichen, wissenschaftlichen und 72
technischen Dienstleistungen
N | Erbringung von sonstigen wirtschaftlichen Dienstleistungen 13
P | Erziehung und Unterricht 3
Q | Gesundheits- und Sozialwesen 1
R | Kunst, Unterhaltung und Erholung 3
S | Erbringung von sonstigen Dienstleistungen 4
Gesamt 351

|

Unternehmen mit steuerbarem Umsatz aus Lieferungen und Leistungen und/oder sv-pflichtig Beschaftig-
te; ohne Land- und Forstwirtschaft, Fischerei; 6ffentliche Verwaltung, Verteidigung, Sozialversicherung;
private Haushalte mit Hauspersonal; exterritoriale Organisationen und Koérperschaften

Quelle: Statistisches Landesamt Sachsen, Séachsisches Unternehmensregister,

Registerstand 31. Mai 2014

Eine Zuordnung der acht sachsischen Aktiengesellschaften mit 500 und mehr sozial-
versicherungspflichtig Beschaftigten zu Wirtschaftsabschnitten unterliegt der statisti-
schen Geheimhaltung.

Angaben zu Einzelunternehmen werden von der amtlichen Statistik nicht zur Verfigung
gestellt.

Frage 2: Wie viele Frauen, und wie viele Personen insgesamt sind im Vorstand
bzw. in der Geschiftsfilhrung sowie im Verwaltungs- bzw. Aufsichtsrat
von welchen Unternehmen mit Landesbeteiligung titig, und wie haben
sich diese Zahlen in den letzten zehn Jahren entwickelt (bitte tabellari-
sche Auflistung entsprechend den Unternehmen im Beteiligungsbericht
des Landes)?

Die gewiinschten Angaben sind den Tabellen in den Anlagen 1 und 2 zu entnehmen.
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Frage 3: Wie viele Frauen, und wie viele Personen insgesamt sind im Vorstand
bzw. in der Geschiftsfiihrung sowie im Verwaltungs- bzw. Aufsichtsrat
von welchen Unternehmen mit kommunaler Beteiligung tétig, und wie
haben sich diese Zahlen in den letzten zehn Jahren entwickelt (bitte ta-
bellarische Auflistung entsprechend den Unternehmen im Beteili-
gungsbericht des Landes)?

Der Staatsregierung liegen keine Erkenntnisse im Sinne der Fragestellung vor.

Frage 4: Inwieweit wird der am 30.11.2014 durch die Gleichstellungsministerin

‘ Petra Kopping und den Wirtschaftsminister Martin Dulig erfolgte Appel-
le an die sdchsische Wirtschaft zur Einfiihrung einer freiwilligen Frau-
enquote mit welchen konkreten MaBnahmen und parlamentarischen
Initiativen zu welchem Zeitpunkt begleitet?

Das Sachsische Staatsministerium fir Soziales und Verbraucherschutz/Sachsisches
Staatsministerium fir Gleichstellung und Integration (SMS/SMGI) wird 2015/2016
Handlungsempfehlungen erstellen, die die kleinen und mittleren Unternehmen insbe-
sondere fir die Erhéhung des Anteils von Frauen in FUhrungspositionen sensibilisieren
sollen. Dartiber hinaus sollen die Handlungsempfehlungen in einer Fachveranstaltung
vorgestellt werden.

Frage 5: Welchen konkreten Handlungsbedarf sieht die Staatsregierung fiir eine
Gesetzesinitiative mit dem Ziel fiir Gremien, deren Mitglieder das Land
bestimmt, eine Quote festzulegen, die die paritidtische Vertretung von
Frauen und Ménnern sicherstelit?

Das Sachsische Frauenférderungsgesetz soll bis 2016 zu einem modernen Gleichstel-
lungsgesetz weiterentwickelt werden. Entsprechend den Vorgaben des Koalitionsver-
trages wird eine moglichst gleichberechtigte Besetzung von Fithrungspositionen in der
Offentlichen Verwaltung angestrebt. Selbiges gilt fir die Gremien, deren Mitglieder das
Land bestimmt, dabei missen allerdings immer die individuellen Gegebenheiten des
Gremiums beachtet werden.

‘ it freundlichen GriiRen

Martin Dulig
|

|
|
!
|

nlagen
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